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У смут ним вре ме ни ма по бо го сло вље и цр кве ну про све ту, 30. но вем бра 1950. го-
ди не упо ко ио се др Јор дан П. Илић*,1 ре дов ни про фе сор Пе да го ги ке и ме то ди ке ре-
ли гиј ске на ста ве на Пра во слав ном бо го слов ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра-
ду. Исте го ди не, пре ње га, Фа кул тет се опро стио и од др Дра гу ти на Ана ста си је ви-
ћа та ко да је из не над на смрт проф. Или ћа до шла још те же, об зи ром да су се на слу-
ћи ва ли да ни ис ку ше ња за ви со ку цр кве ну про све ту и жи вот Цр кве у це ли ни. Са 
по себ ним пи је те том ко ле ге про фе со ри су по све ти ли Збор ник ра до ва Пра во слав-
ног бо го слов ског фа кул те та II део у ње гов спо мен ко ле ги јал ном то пли ном и уз пу-
но ува жа ва ње освр ну ли су се пред ње го вим ли ком оста вља ју ћи у на сле ђе ње гов 
про фил вред ног про фе со ра, пе да го га и пе да го шког на уч ни ка. Оп шти ути сак ње го-
вих са вре ме ни ка је да је ро ђен за пе да го га. Ње го ва лич на при ро да се на шла у све-
тло сти див не хри шћан ске и пра во слав не при ро де. Три де сет ге не ра ци ја сту де на та 
је очин ски при пре мао за жи вот Цр кве и у Цр кви. Оп шир ни је о ње му пи са ли су др 
Че до мир Дра шко вић чла нак под на сло вом Ре ли гиј ски пе да гог др Јор дан П. Илић, а 
у Бо го сло вљу за 1980. го ди ну је је ро мо нах Ам фи ло хи је (Ра до вић) као по то њи на-
след ник на пе да го шкој ка те дри освр нуо се на жи вот и рад свог ча сног прет ход ни-
ка члан ком др Јор дан П. Илић и пре о у зе том би бли о гра ги јом из прет хи од ног, Дра-
шко ви ће вог члан ка.

Јор дан Илић је ро ђен 24. апри ла 1883. го ди не у се лу Дој кин ци ма, срез ни-
шав ски на Ста рој пла ни ни у чу ве ној по ро ди ци Или ћа ко ја ће Цр кви да ти не ко ли ко 
на ци о нал них и цр кве них пре га ла ца, а по ред њих и епи ско па ни шког Јо ва на (Или-
ћа). Ње гов отац, иако зе мљо рад ник у тур ско вре ме је учи те ље вао у свом род ном 
кра ју и био је је дан бо љих учи те ља ка ко у шко ли та ко и у по ро дич ном жи во ту сво-
ме си ну. По сле основ ног обра зо ва ња од ла зи у Пи рот где за вр ша ва че ти ри раз ре да 
гим на зи је, а по том до ла зи у Бе о град ску бо го сло ви ју ко ју за вр ша ва 1902. Го ди не. 
Осам го ди на се по све ћу је учи тељ ском ра ду у се ли ма: Кал на, Пр ћи лов ци, То пли до 

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и 
ре зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 28. маја 2010. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.
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и Дој кин ци. Са скром ном уште ђе ви ном ода ла зи 1910. го ди не у Берн (Швај цар ска) 
на Ста ро ка то лич ки уни вер зи тет где је сту ди рао те о ло ги ју, а од ок то бра 1914. го-
ди не пре ла зи на Фи ло соф ски фа кул тет, та ко ђе у Бер ну. Скром не ма те ри јал не мо-
гућ но сти су га при мо ра ва ле да се по ред рев но сног сту ди ра ња ухва ти у ко штац са 
нај те жин фи зич ким по сло ви ма ка ко би имао ма те ри јал на сред ства за уче ње и рад. 
Сла ба шне фи зич ке кон струк ци је, а као по сле ди цу скром них мо гућ но сти за еле-
мен тар нта ран жи вот, обо лио је од плућ не бо ле сти од ко је се ни ка да ни је до кра ја 
из ле чио. Тек у та квом ста њу при хва та га јед на швај цар ска по ро ди ца, а и на Фа кул-
те ту до би ја од ре ђе не уступ ке, та ко да сво јом мар љи во шћу скре ће па жњу Срп ске 
вла де ко ја га по ста вља за учи те ља срп ској де ци у Ло за ни. Вре дан и не по ко ле бљив 
Јор дан Илић ће 19. ма ја 1922. го ди не док то ри ра ти у Бер ну са те мом Völ ker bil dung 
der Sü dlic hen Sla wen. Ње го ва ди сер та ци ја је иза зва ла ве ли ку па жњу у ин те лек ту ал-
ним кру го ви ма струч ња ка из обла сти пе да го ги је, фи ло со фи је, па и исто ри је.

Исте го ди не иза бран је за до цен та, као тре ћи пре да вач Пе да го ги ке на Бо го-
слов ском фа кул те ту. Пре ње га, све га не ко ли ко ме се ци пре да ва ња на ка те дри је др-
жао др Ми ли во је Јо ва но ви ћа, а по том не што ви ше од го ди ну да на ру ски пе да гог 
Ва си ли ја Ва си ље ви ча Зјењ ков ског ко ји је из не на да оти шао у Праг. Ис так нут као 
пе дан тан, рав но сан, а стро го на у чан, иза бран је 25. ма ја 1930. го ди не за ван ред ног, 
а 16. ма ја 1939. го ди не за ре дов ног про фе со ра Уни вер зи те та. За вре ме оку па ци је је 
пен зи о ни сан (1942) и од ста њен са Уни вер зи те та, да би га по но во вра ти ли две го-
ди не ка сни је али буд ним оком пра ћен пред став ни ци ма без бо жног ре жи ма. Упо ре-
до пре да је на истом Фа кул те ту и Хри шћан ску со ци о ло ги ју за ко ју је на пи сао уџ бе-
ник као скрип ту ко ју су сту ден ти дак ти ло граф ски умно жа ва ли.

На уч не ра до ве пи ше вр ло ра но, још у то ку сту ди ра ња и ра до ве об ја вљу је 
у Швај цар ској, а те ме су би ле из ра же но цр кве но-исто риј ске: Пра во слав на цр ква 
у Ста рој Ср би ји, где се под ра зу ме вао ду хов ни и кул тур ни жи вот на ша га на ро да, 
као и бу гар ског на ро да, по том сле де те ме из па стир ског бо го сло вља. Пи ше при ка-
зе од срод них на уч них обла сти, да би вра тив ши се у Бе о град као до цент окре нуо 
се пот пу но пе да го шким те ма ма. Од по себ но зна чај них те ма, об ра ђу је пе да го шки 
при ступ ра да про то је ре ја Ва си ли ја Зјењ ков ског, Алек сан дра Жи ва но ви ћа. Пи ше о 
Све то сав ској про све ти, а као по себ на из да ња, ра до ве об ја вљу је у ча со пи си ма Бо-
го сло вље, Све то са вље, Глас Епар хи је ни шке, Учи тељ ском гла сни ку, Ду хов на стра-
жа, Учи тељ, Ве сник, Гла сник. Те ме су са вре ме ни про бле ми вас пи та ња код нас, по-
том о вас пи та њу жен ске де це, ти по ви ма на ста ве, на став ни ка, уче ни ка, а на ро чи то 
по ста вља пр ве осно ве на уч ног при сту па ре ли гиј ској на ста ви. За сту ден те је ли то-
граф ски ви ше пу та као скрип та из да ва на Или ће ва Ме то ди ка ре ли гиј ске на ста ве, а 
по том и Ре ли гиј ска пе да го ги ка по уни вер зи тет ским пре да ва њи ма др Јор да на Или-
ћа штам па на у ре дак ци ји др Че до ми ра Дра шко ви ћа.

Као сту дент не мач ког го вор ног под руч ја и ути ца ја гер ман ске пе да го шке ми-
сли, про фе сор Јор дан Илић за не сен њи хо вим пред став ни ци ма окре ће се пе да го ги-
ји иде ал-ре а ли зма. То су пи та ња о ци љу вас пи та ња и о ме то да ма и сред стви ма ко-
ји ма се по сти же тај циљ. Пе да го ги ка је за ње га сре ди шња на у ка (uni ver si tas li te ra-
rum); она је син те за са зна ња ре ал не и иде ал не ствар но сти уоп ште. Су шти на ње-
ног по гле да на ко ре ни те про бле ме пе да го ги је је уса вр ша ва ње оно га што је сте у оно 
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што тре ба да је и обрат но, ре а ли зо ва ње нор ма тив ног, оно га што тре ба да бу де. По 
про фе со ру Или ћу, пе да го шки прин цип тре ба да бу де про жет на уч но ем пи риј ски, 
нор ма тив но и фор мал но. Ње гов да љи по глед на на уч ност је да по сто је три по гле-
да на свет: ре а ли стич ки, иде а ли стич ки и ре ли гиј ски (иде ал-ре а ли стич ки) У ре а ли-
стич ком по гле ду на свет ис ти че се ва жност прин ци па при ро де у на ту ра ли зму, ма-
те ри је у ма те ри ја ли зму, жи во та у би о ло ги ји (Бег ман, Дирк хајм); у иде а ли стич ком 
по гле ду на жи вот и свет (На торп) ко га за сту па ју и но си о ци ак си о ло шке пе да го ги-
је (Вин дел бланд, Ри керт) основ не објек тив не вред но сти су :исти на, до бро та, пра-
во, ле по та, све тост. Пред став ни ци ре ли гиј ског по гле да на свет у ко је спа да код нас 
као пи о нир про фе сор Јор дан Илић по ла зе од ста ва да све до би ја свој пра ви сми сао, 
би ло кон крет на ре ал ност, би ло објек тив не вред но сти у од но су пре ма Бо гу ко је по-
ста је као сред ство за ис пу ња ва ње Бож јих ци ље ва. Ин те ре сант но је да је та кво схва-
та ње и при ступ пе да го ги ји ути ца ло и на схва та ње оп ште пе да го ги је и код ње го вог 
на сле ди ка на бо го слов ској пе да го шкој ка те дри по пут про фе со ра Рад ми ла Ву чи ћа. 
Тај по глед на жи вот и свет, да ље, про фе сор Илић на зи ва иде ал-ре а ли стич ким, тј. 
по гле дом ко ји у се би об је ди њу је ствар ност и ре ал не вред но сти., али и ин ди ви ду ал-
но и со ци јал но. По сма тра но на на че ли ма тог и та квог схва та ња, вас пи та ње је раз-
ви ја ње људ ске мо ћи у сми слу крај њег на зна че ња (те лос), оно је нео п ход ност, би ло 
да га по сма тра мо са ин ди ви ду ал ног би ло са со ци јал ног ста но ви шта. Од вас пи та ња 
за ви си ка кав ће пра вац узе ти уро ђе не под ло ге и скло но сти. Из вор зла је у от пад ни-
штву ду ше од свог пра и зво ра и ње на ра сла бље ност, а не не са вла ди вост ни жих им-
пул са у са мој при ро ди људ ског би ћа. Чо век има вред но сти сам по се би, не са мо на 
од но су пре ма по ро ди ци и дру штву, та ко да вас пи та ње укљу чу је у се бе и ин ди ви ду-
ал ну и со ци јал ну ди мен зи ју чо ве ко вог би ћа.

У сво јој иде ал-ре а ли стич кој кон цеп ци ји вас пи та ња, ње го вих осно ва и ње го-
вих ци ље ва, про фе сор Јор дан Илић се уте ме љу је ма ње-ви ше на оп ште ре ли гиј ским 
на че ли ма и вред но сти ма. Ако је реч о нат при род ном От кро ве њу пре ко ко га бо жан-
ски Дух от кри ва сво ју во љу љу ди ма и ука зу је на пут ко јим се иде са вр шен ству, ви-
ше ис ти че Хри сто ву бо жан ску на у ку и при мер као сред ства хри шћан ског вас пи та-
ња не го ли на са му лич ност Хри сто ву. Мо жда се на овом при ме ру нај ви ше огле да 
огро ман ути цај на ње га про те стан ске цр кве не пе да го ги је? У том сми слу тре ба по-
сма тра ти мањ ка васт ње го ве и на сле ђе не пе да го ги је, јер кроз при зму по сма тран ње-
гов пе да го шки иде ал-ре а ли зам је бли жи иде а ли стич ком по гле ду на жи вот и свет 
и ак си о ло шкој пе да го ги ји, не го ли но во за вет но-хри сто ло шком по и ма њу чо ве ка и 
све та и њи хо вог пре о бра жа ја пу тем вас пи та ња и бла го дат ног уз ра ста ња у истин-
ско обра зо ва ње, вас пи та ње и он то ло шку про све ту.

По ред свог ко ло сал ног по ку ша ја у пра во слав ној на уч ној пе да го ги ји, оста ће 
упам ћен као ван ред ни рев ни тељ Цр кве пра во слав не. Ње го ва пре бо га та би бли о те-
ка је за ве шта на Пра во сласвном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о ге а ду о ко јој по сто-
ји уре дан ре ги стар као и ве ли ки до бро тво Цр кве у на че лу по пут хра ма Све тог Са-
ве на Вра ча ру.

 
 


